

扫一扫,关注上海法治报微信公众号、"法治新闻眼"视频号

传 递 法 治 力 量

总第 7140 期 2023 年 11 月 14 日 星期二 农历十月初二 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

惩戒电信网络诈骗违法犯罪 公安部面向社会公开征求意见

坚持分级惩戒、过惩相当

□据新华社报道

记者 13 日从公安部获悉,为深人 贯彻落实反电信网络诈骗法,近日,公 安部会同有关主管部门起草了《电信网 络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法 (征求意见稿)》,面向社会广泛征求意 见。

征求意见稿共 19 条,主要包括惩戒原则、惩戒对象、惩戒措施、分级惩戒、惩戒程序、申诉核查 6 个方面

内容,遵循依法认定、过惩相当、动态管理原则,明确个人和单位纳人惩戒对象的范围,规定金融、电信网络、信用惩戒的具体措施,根据惩戒对象违法行为分级适用惩戒,规范审核认定、惩戒期限和告知等程序,明确申诉、受理、核查、反馈和解除的程序和时限。

征求意见稿坚持依法认定、预防为 主,严格按照反电信网络诈骗法确定惩 戒对象范围和认定标准,列举了依法被 实施惩戒的具体行为,区分了设区的市级以上公安机关和省级以上公安机关和省级以上公安机关审核认定惩戒对象的范围,切实强化警示教育,以实现预防犯罪的效果。

征求意见稿坚持分级惩戒、过惩相 当,对于因实施电信网络诈骗及其关联 犯罪被追究刑事责任的人,惩戒期限 为3年;经设区的市级以上公安机关 认定的惩戒对象,惩戒期限为2年。 在综合运用金融惩戒、电信网络惩戒、 信用惩戒以及纳入金融信用信息基础 数据库等惩戒措施的同时,保留了惩戒对象基本的金融、通信服务,确保满足其基本生活需要,充分体现惩戒的适度性。

征求意见稿在强化依法惩戒的同时,对惩戒信息数据实行动态管理,明确要求将惩戒依据、期限、措施和申诉权利书面告知被惩戒对象,并明确了申诉、受理、核查、反馈和解除等工作的程序和时限,充分保障被惩戒对象的合法权益。

2023年上海市第二轮第二批 生态环境保护例行督察正式启动

□记者 季张颖

本报讯 经市委、市政府批准,上海市第二轮第二批市级生态环境保护例行督察工作正式启动。昨天上午,两个市生态环境保护督察组分别正式进驻徐江区、宝山区两个被督察区。两区同时组织召开了督察汇报动员会。

本次督察是为深人贯彻落实习近平 生态文明思想和党中央、国务院及市 委、市政府关于生态环境保护督察的重 要决策部署,是督促各级党委、政府严 格落实生态环境保护政治责任,推动生 态环境质量持续改善的重要工作,是推 进美丽上海建设,加快打造人与自然和 谐共生的社会主义现代化国际大都市的 重要举措。

徐汇区委书记曹立强作上海市生态 环境保护例行督察徐汇区工作汇报,并 表态发言。他指出,开展环境保护督察 是党中央、国务院推进生态文明建设和 环境保护的一项重大制度安排。市第一 生态环境保护督察组进驻徐汇区开展督 察,将帮助徐汇区深入查找问题、改进 工作,徐汇区坚持以习近平生态文明思想为指导,全面贯彻中央、市委决策部署,把"美丽徐汇"建设融人"建设新徐汇"各项目标任务,不断满足高质量发展需求和人民对美好生活的向往。

宝山区委书记李晨昊作宝山区生态环境保护工作情况汇报,并表态发言。他指出,市生态环境保护督察是中央生态环境保护督察的重要延伸和补充。全区上下要深刻认识此次环保督察的政治性、严肃性、重要性,提高政治站位,切实增强接受督察的思想自觉、政治自觉、行动自觉,确保督察工作在宝山区高标准高质量开展。

本次督察组进驻时间为 11 月 13 日至 12 月 1 日。督察工作主要采取听取汇报、调阅资料、现场检查、走访问询等方式开展。督察期间,督察组将通过市级和区级相关网站、微信、微博等平台及时公开督察工作的有关信息,接受群众监督。其间设立专门值班电话和专门邮政信箱,受理生态环境保护方面来电来信举报,受理时间为进驻期间的每天 9:00 至 17:30。

守着上海心脏,我们永远向太阳



□记者 王湧 摄影报道

昨天上午,黄浦区 2023 年 "119" 消防宣传月主会场活动在黄 浦江畔的外滩源拉开帷幕。一首全 新的黄浦消防救援之歌《我们永远 向太阳》正式发布,描述了一群扎根 党的初心之地、守护上海心脏窗口, 坚持"有第一要争、有红旗要扛" 的新时代消防救援队伍。活动现场还 展出了一批灭火救援,地震、水域等 特种救援装备和特种消防车辆。如消 防员个人防护装备、各种破拆工具 组、呼吸器、生命探测仪、灭火机器 人、水域救援机器人、潜水装置、消 防员内攻定位装置,及大型指挥车、 勤务方舱车、户外宣传车等近年来投 人实战应用的特殊消防车辆。

上海社科院举办习近平法治思想论坛

□见习记者 王葳然

本报讯 近日,由上海社会科学院法学研究所《政治与法律》编辑部主办的习近平法治思想论坛(2023)在上海社会科学院总部小礼堂顺利举行。本次论坛的主题是"习近平法治思想的研究阐释与法学期刊发展暨《政治与法律》

编委会会议"。

来自中国法学会、中国社会科学杂志社、众多期刊和高校代表,上海社会科学院法学研究所《政治与法律》编委会委员和上海社会科学院法学研究所全体科研人员共同参与论坛,为共同推进习近平法治思想研究阐释与法学期刊的发展提供了重要智力支持。

帮中小企业寻找"消失的 TA"

黄浦法院发布《中小企业商事纠纷审判白皮书》

■ 详见A2

欠债 2000 万还在上海住着大别墅?

浦东法院开展执行攻坚活动 记者直击执行现场

■ 详见A4